

主的恩典夠我用

哥林多後書 12:1-10

在哥林多後書，保羅談到他的人生所遭受的苦難，藉著本主日的經文，我們看見保羅的人生與他寫信給哥林多教會信徒的勉勵，了解保羅他一生跟隨主耶穌後，卻面對各樣的困難與犯難。似乎保羅信主後，並沒有更好過，這常是信耶穌後基督徒的心聲。

論及保羅的身份，實有可誇口的條件，他是正統的希伯來猶太人、是亞伯拉罕的後裔子孫、是以色列族的一份子、是基督耶穌的使徒。要論身份地位講大話，保羅的資格足足有餘，甚至比一般使徒們，保羅更有實力與份量。但是從十一章經文得知保羅在信主耶穌後，所遭受的患難。信耶穌沒有更好過？！

保羅形容：「我再說，誰都不可把我看作愚蠢的；即使你們把我當作愚蠢人，那麼，也讓我稍微誇誇口吧。我說的話不是奉主的權柄說的，而是像愚蠢人具有自信地放膽誇口。既然有好些人憑着血氣在誇口，我也要誇口了。你們是聰明人，竟能甘心容忍愚蠢人！假若有人奴役你們，或侵吞你們，或壓榨你們，或侮辱你們，或打你們的臉，你們居然都能容忍。說來慚愧，在這方面好像我們是太軟弱了。然而，我說句蠢話，人在甚麼事上敢誇口，我也敢誇口。他們是希伯來人嗎？我也是。他們是以色列人嗎？我也是。他們是亞伯拉罕的後裔嗎？我也是。他們是基督的用人嗎？我說句狂話，我更是。我比他們忍受更多勞苦，坐過更多次監牢，受過無數次的鞭打，常常冒死。我被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次，被石頭打了一次，遭海難三次，一晝一夜在深海裏掙扎。我又屢次行遠路，遭江河的危險，盜賊的危險，同族人的危險，外族人的危險，城裏的危險，曠野的危險，海中的危險，假弟兄的危險。我勞碌困苦，常常失眠，又飢又渴，忍飢耐寒，赤身露體。除了這些外表的事以外，我還有為眾教會操心的事天天壓在我身上。有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？我若必須誇口，就誇我軟弱的事好了。那永遠可稱頌之主耶穌的父上帝知道我不說謊。在大馬士革的亞哩達王手下的提督把守大馬士革城，要捉拿我，我被人用筐子從城牆上的窗口縋下，逃脫了他的手。」(11:16-31)

保羅的人生，信了耶穌跟隨主以後，是沒有好的日子過，甚至生比死更煩惱，這種生活怎麼過呢？但是，保羅一點也沒有怨言、計較，或是推辭傳基督福音的使命。因為，他說他有一大秘訣，就是：「我活是為基督」。

苦難是世上的事，不是天上的事。耶穌說過「我對你們說了這些事，是要使你們在我裏面有平安。在世上你們有苦難，但你們要有勇氣，(意思是「你們放心」)，我已經勝過世界。」(約翰福音十六：33)

從保羅的遭遇，他自稱成為上帝的僕人後，只有誇口自己的愚笨。接續在他周圍的人，卻笑他愚笨；他說，若愚笨就當愚到底了！甚至，就只有誇口自己的愚笨。別人都自看為聰明，被稱讚美善，保羅自己就忍下來，不憑血氣爭戰，當指著主耶穌來誇口。保羅深怕所愛的哥林多信徒們因此失去純全合一的心，經文中說到他所得的啟示：

「雖然自誇無益，我還是不得不誇。我現在要提到主的異象和啟示。我認識一個在基督裏的人，他在十四年前被提到第三層天上去；或在身內，我不知道，或在身外，我也不知道，只有上帝知道。我認識的這樣的一個人—或在身內，或在身外，我都不知道，只有上帝知道。他被提到樂園裏，聽見隱祕的言語，是人不可說的。為這人，我要誇口；但是為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口。就是我願意誇口也不算狂，因為我會說實話；只是我絕口不談，恐怕有人把我看得太高了，過於他在我身上所看見所聽見的；又恐怕我因所得的啟示太高深，就過於高抬自己，所以，有一根刺加在我身上，就是撒但的差役來折磨我，免得我過於高抬自己。為了這事，我曾三次求主使這根刺離開我。祂對我說：「我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇耀自己的軟弱，好使基督的能力覆庇我。為基督的緣故，我以軟弱、凌辱、艱難、迫害、困苦為可喜樂的事；因為我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」

(12:1-10)

保羅得著天上的啟示，經歷與神同在的榮耀，榮耀之後又是痛苦。因為他有一根刺。經文譯本說到這是在肉體之中的刺，這「刺」是甚麼？學者們從經文作多種的解釋，有可能是「精神上的誘惑」是懷疑、逃避使命責任，或克服某些誘惑後所得著驕傲的誘惑。有可能「敵對的逼迫」，對於那些反對並試圖毀壞他福音工作的人不段爭戰。或是「肉體的誘惑」，是禁慾主義，最後發現那未被壓制的本性，是情慾之性本能。有傳說是「身上外觀相貌」，聖經描述他外觀其貌不揚。也有猜測是「癲癩症」，是痛苦定期性的發生。或是「頭痛」的病，是保羅難以忍受那激烈而使人衰弱的頭痛之苦；「眼疾」之苦，自必須寫得很大很大才看得清楚；或「熱病」的一種。不管是甚麼，保羅曾求主叫這「刺」能離開他。但上帝回答他，說：不叫這「刺」離開，因上帝要給他的恩典是夠他用的。

上帝不是叫我們可免除一切的患難困難，而是必讓我們有足夠能力去

克服、去完成任務。對保羅來說，上帝確實有應許及全能的恩典。回首，看看保羅生命中許多豐富的恩典，包括：

1. 有足夠的恩典克服「體力上的疲勞」。使保羅能繼續的前行。
2. 有足夠的恩典克服「身體上的痛苦」。
3. 有足夠的恩典面對「敵對他的事物。保羅終身未者作戰，從未失敗。
4. 有足夠的恩典面對「對他用話語的毀謗」。

生命的榮光是在我們的軟弱上發現這個奇妙的恩典，因為人的困境永遠是上帝的機會。

我們也像保羅一樣，有一根刺，我們的禱告得不到上帝的回應，遭到上帝的拒絕，自問上帝為何靜靜，似乎不理不睬。上帝的回答，是「稍等！」「稍作修改！」或是：「不行吧！」表面上令人感覺蠻無情面，但是，祂卻有著如假包換的祝福在等著我們領受，所以就順服啦！

以色列人都知道「不行」竟是一項「祝福」，當然，他們是吃盡了苦頭才學會的。聖經記載以色列百姓在曠野吃膩了上帝每天所賜下的「嗎哪」，於是向上帝求肉，否則他們寧願回埃及當人奴才。上帝就給祂們鵝鶉！上帝給得太豐富，多到使祂們又倒胃口，百姓他們便後悔向上帝求肉，因為在曠野地吃肉可能根本就不合宜。上帝的決定是絕不會錯誤，當初上帝若不允許以色列百姓吃肉，百姓可能會好受一些。

使徒保羅知道「上帝的拒絕」是帶著祝福。當他要求上帝除去他身上的刺，卻遭到上帝的拒絕。保羅後來說：「祂對我說：我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」上帝藉著保羅的痛苦來彰顯祂的大能，並使保羅成為上帝手中有力的器皿。當上帝拒絕我們的祈求時，其實我們大可放心，祂對我們必然有祂的心意。

當一件意想不到、非愉悅的事臨到我們身上時，往往我們頭一個反應會問上帝為何如此安排？不停的質問上帝為什麼讓我遇到這種事？若是反覆不停的質問，只會延誤上帝大能降在你身上的機會。上帝要我們抱著純全的信心，靠著祂豐盛的恩典，堅強的活出基督徒的見證來。

我們要學習的功課是「不問理由；但願，只問我能為主作甚麼？」因為，我們相信：「祂對我說：『我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。所以，我更喜歡誇耀自己的軟弱，好使基督的能力覆庇我。為基督的緣故，我以軟弱、凌辱、艱難、迫害、困苦為可喜樂的事；因為我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。』」

主夠用的恩典在保羅身上，也在我們每一個信靠祂的人身上。